

## “微”节能

王思丹

2020年初，新冠病毒悄然来袭。一场突如其来的疫情，按下了生活的暂停键，同时也让我们意识到人类和环境是存在平衡的，我们应该行动起来贡献自己的微薄之力。疫情宅家期间，三代人共居一室，开启了我们的“微”节能生活。为守护这种平衡：

### （一） 防微杜渐

宅在家里的这些天，我总会听到家人的唠叨：

“囡囡，我跟你说过很多次了，厨房里的水净化器会产生废水，你要用缸子收集起来，你怎么老记不住啊？”

“囡囡，做饭的时候一定要避免烧空灶，火焰空烧既不安全还浪费天然气。”

“囡囡，你白天去卫生间开灯干什么，你这个习惯很不好。”

“囡囡，你洗澡时把凉水存在脸盆里，如果白白流进下水道太可惜了。”

“囡囡，你涮拖把的时候不要一直开着水龙头，你要把水蓄到水池里。”

刚开始我觉得家人的唠叨太过繁琐，有些抵触和不耐烦的情绪。后来当我静下心来回想，对于零零后的我来说，由于生活条件的便利，我养成了一些不好的生活习惯，对于节能观念也只停留在书本知识而没有应用在实际生活中。

防微杜渐，忠言逆耳。家人的唠叨时刻提醒着我，新时代的年轻人，要珍惜现在的生活，树立正确的节能观念，从自身做起，从小事做起。

## （二） 精细入微

奶奶说过，以前的苦日子，让她现在见不得一点浪费。

你看，阳台上生机勃勃的绿植，是奶奶用淘米水浇灌的；你看，垃圾桶内嵌套的垃圾袋，是奶奶日常细心收集的；你看，电视机待机红点消失了，是奶奶默默切断了电源。

爷爷以前是村里的工匠，他对废旧的材料有着特殊的感情。

房屋装修剩余的木材，变成了结实的小板凳；家里废旧的塑料瓶，变成了实用的过滤漏斗；搁置的快递纸箱，经过拼接变成了小型书架。

老一辈人节约、节省和节能意识是刻在骨子里的，他们勤劳质朴，节俭持家，用双手打拼出如今的幸福生活。他们经历过艰辛，因此他们更加明白节约节能的可贵。然而，当他们在寒冷的冬天舍不得开地暖，当他们在酷热的夏季舍不得开空调，当他们为了节约吃着剩饭剩菜，作为家人，我们会感到心疼。

精细入微，老一辈人认真对待节能中每件小事的态度值得我们学习，但不能过于“精细”，为了节能却不合理的观念和行，是需要摒弃的。

## （三） 微足以道

爸妈这代人，传承了勤俭节约的家风，亦在平常生活中言传身教，潜移默化地影响着下一代人。他们是我和爷爷奶奶这辈人之间的桥梁，对于生活节能，他们认为要在看似微不足道的事情上下功夫，因为“微”足以道，且听他们娓娓道来：

爸妈对我说道：“囡囡，你们这代人生活条件好，吃穿不愁，比当年的我们幸福了不知道多少倍。你要用心去体会如何节约节能，或许你之前觉得浪费一滴水无所谓，多用一度电也无妨，但从现在开始，你要把课本上所学节能知识运用在生活中，节能无小事，绝知此事要躬行。”

爸妈对爷爷奶奶讲道：“我知道您们舍不得浪费，但是我们需要合理节能，健康节能。冬天三九天，家里开地暖是怕您们着凉，您们下次不要为了节省天然气就关掉地暖开关，那样产生的热量没有维持，重启地暖又要浪费更多天然气。夏天三伏天，您们宁愿受热也不开空调导致中暑，您说是不是得不偿失啊。所以我们要合理利用水电气，而不是为了节省丝毫不用，您说有没有道理？”

家有二老，节能精细入“微”，然不可过于精细也；

家有一小，节能防“微”杜渐，有则改之无则加勉；

家有爸妈，节能“微”足以道，上行下效合理节能。

节能无小事，我们愿意心系绿色节能，为守护美好家园献出微薄之力，你愿意和我们一起吗？

当生活条件越来越好，你是否认为尽情享用是理所应当？  
当能源走进千家万户，你是否觉得毫厘之间也微不足道？

答曰：

当生活越来越便捷，节约节能才理所应当；  
当能源不断被消耗，毫厘之间且行且珍惜！

——后记